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	三  峡  大  学

2012年研究生入学考试试题(A卷)

科目代码： 838   科目名称： 数据结构 
（考生必须将答案写在答题纸上，总分150分，考试时间180分钟）

一、选择题 (每小题 2分，共 40 分)

1、线性表采用链式存储时，结点的存储地址（      ）。
A. 必须是不连续的    B. 连续与否均可

C. 必须是连续的      D. 和头结点的存储地址相连续

2、已知指针q所指结点是指针p所指结点的直接前驱，若在*q与*p之间插入结点*s，则应执行（      ）操作。

A. s->next=p->next; p->next=s     B. q->next=s; s->next=p  

C. p->next=s->next; s->next=p     D. p->next=s; s->next=q

3、设有一个顺序栈S, 元素按S1, S2, S3, S4, S5, S6顺序进栈，若6个元素的出栈顺序为S2, S3, S4, S6, S5, S1, 则顺序栈的容量至少应为（      ）。

A. 2     B. 3    C. 4     D. 5

4、如下陈述中正确的是（      ）。
A. 串是一种特殊的线性表       B. 串的长度必须大于零

C. 串中元素只能是字母         D. 空串就是空白串

5、设有一个二维数A[m][n]，假设A[0][0]存放位置在544，A[5][5]存放位置在624，每个元素占一个空间，A[2][2]在（      ）位置。

A. 592   B. 586   C. 576   D. 608

6、设有5个字符出现的频度分别为1,2,3,5,4，则对应的哈夫曼树的带权路径长度为（       ）。
A. 34         B. 33          C. 35         D. 15
7、 含n个顶点和e条边的无向图的邻接矩阵中非零元素的个数为（     ）。
A. e   B. 2e   C. n2-e   D. n2-2e
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	8、 长度为500的有序表采用折半查找时，查找成功最大比较次数为（     ）。
A. 8     B. 9    C. 10   D. 11

9、快速排序在下列哪种情况下最易发挥其长处（     ）。

A. 被排序的数据中含有多个相同排序码   B. 被排序的数据已基本有序

C. 被排序的数据完全无序    D. 被排序的数据中的最大值和最小值相差悬殊
10、下列关键字序列中，（     ）是堆。

A. 16, 72, 31, 23, 94, 53        B. 94, 23, 31, 72, 16, 53     

C. 16, 53, 23, 94，31, 72        D. 16, 23, 53, 31, 94, 72
11、 若已知一个栈的入栈序列是1，2，3，…，n，其输出序列为p1, p2, p3, …, pn,若p1=n，则pi为（      ）。
A. i    B. n = i      C. n-i+1      D. 不确定
12、具有n(n>0)个结点的完全二叉树的深度为（     ）。
A. log2 (n)  B. log2 (n) +1 C. ( log2 (n) (+1    D. ( log2 (n) ( -1
13、在一个图中，所有顶点的度数之和等于图的边数的多少倍（      ）。

A. 1/2           B. 1             C. 2             D. 4 
14、用邻接表表示图进行广度优先遍历时，通常是采用（     ）数据结构         来实现算法的。

A. 栈           B. 队列          C. 树           D. 图 
15、深度优先遍历类似于二叉树的（     ）。
A. 先序遍历      B. 中序遍历     C. 后序遍历     D. 层次遍历
16、有8个结点的无向图最多有（     ）条边。

A. 14             B. 28            C. 56            D. 112
17、折半查找有序表（4，6，10，12，20，30，50，70，88，100）。若查找表中元素58，则它将依次与表中哪些元素比较大小，查找结果是失败。（     ）
A. 20，70，30，50        B. 30，88，70，50      

C. 20，50                D. 30，88，50
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	18、任何一个无向连通图的最小生成树（     ）。
A. 只有一棵      B. 一棵或多棵   C. 一定有多棵   D. 可能不存在
19、链表适用于哪种查找（    ）。
A. 顺序       B. 二分法      C. 顺序，也能二分法      D. 随机
20、把一棵树转换为二叉树后，这棵二叉树具有什么样的形态特征（      ）。

A. 是唯一的                         B. 有多种

C. 有多种，但根结点都没有左孩子     D. 有多种，但根结点都没有右孩子

二、填空题(每小题 1 分，共 30分)

1、对于一个表长为n的顺序表，在表头插入元素的时间复杂度为              ，在表尾插入元素的时间复杂度为               。（要求用大O表示法表示）

2、神枪手依次压入10颗子弹进入枪膛，编号分别为1-10，则消灭第4个敌人的子弹编号是               。

3、已知一采用空闲单元法的循环队列容量为20，队列的首、尾指针分别用f和r表示，f＝3，r＝18时队列的长度为           ，f＝15，r＝7时队列的长度为           。 

4、设有一个10阶的对称矩阵A[10][10]，每个数据占2个字节，A[0][0]的存储地址是24，则A[3][8]的地址是          ，若采用压缩存储方式按行将矩阵中下三角部分的元素存入一维数组B中，A[0][0]存入B[0]中，则A[8][5]在B[]中的下标是          ，A[5][8]在B[]中的下标是          。
5、一棵深度为6的满二叉树有         个分支结点和        个叶子结点。

6、        是被限定为只能在表的一端进行插入和删除运算的线性表。
7、已知某二叉树的中序遍历结果是：DEBAC，后序遍历结果是：EDBCA，则该树的先序遍历序列是           ，层序遍历序列是             。
8、若采用基于二叉树的递归遍历方法编写建树和销毁树的函数，那么建树应该基于          遍历函数修改，而销毁树应该基于         遍历函数修改。  
9、稀疏图适合采用               存储结构，其对应的最小生成树算法是基于              归并的，最好用               算法来求解。
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	10、假设有二维数组A6×8，每个元素用相邻的6个字节存储，存储器按字节编址。已知A的起始存储位置（基地址）为1000，则数组A的体积（存储量）为          ；末尾元素A57的第一个字节地址为        ；若按行存储时，元素A14的第一个字节地址为         ；若按列存储时，元素A47的第一个字节地址为         。
11、设数组a[1…60, 1…70]的基地址为2048，每个元素占2个存储单元，若以列序为主序顺序存储，则元素a[32,58]的存储地址为         。
12、如果一棵完全二叉树具有1000个结点，则此完全二叉树有        个叶子结点，有          个度为2的结点，有          个结点只有非空左子树，有        个结点只有非空右子树。
13、GetHead【GetTail【((a,b),(c,d))】】=             。

14、写出下列程序段的时间复杂度，要求用大O表示法表示。

s=0;                            i=1;

   for i=0; i<n; i++)              while(i<=n)
for(j=0; j<n; j++)              i=i*3;
       s+=B[i][j];

sum=s;

答：                               答：              
三、综合题(共50分)

1、试写出模式串T=“FGFFGF”的next函数值和nextval函数值(6分)。
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	2. 根据下图回答问题。（14分）
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(1)  要完成该AOE网中工程，最短时间是多少？（不考虑单位）（5分）
(2)  上图中的关键路径是什么（用顶点序列表示）？将活动a10的时间改成2 

可否提前完成？（3分）

(3)  若忽略边的权值将上图看成一个AOV网，并约定当存在多个入度为0的结点时先输出编号较小的结点，则请写出拓扑排序结果。 （3分）

(4)  若忽略边的方向性将上图看成无向网，各边权值为经济代价，请给出该无
向网的一棵最小生成树。（3分）

3、已知数据序列为： 2，0，3，5，8，7，4，6，2     （10分）
(1)  在一个初始值为空的二叉排序树中依次查找这些结点（动态查找，无则插
  入），请画出该二叉排序树的最终形态。（4分）

(2)  如果在查找过程中需要对该二叉排序树进行动态平衡化，请画出从空树到
 最终的平衡二叉树的构造过程，要求标明结点平衡因子。（6分）

4、已知待散列的线性表为（42，7，34，21，20），散列用的一维地址空间为[0..6]，
假定选用的散列函数是H（K）= K % 7，若发生冲突采用线性探查法处理。
（5分）

(1)  计算出每一个元素的散列地址并在下图中填写出散列表：（3分）

          0      1      2       3     4      5      6

(2)  求出在查找每一个元素概率相等情况下的平均查找长度。（2分）

5、已知待排序关键字序列是38，19，50，61，32，23，11，14，15请回答下列排序问题(要求排成升序序列)：（10分）
(1)  若采用直接插入排序，第一个位置前移的元素关键字是？(2分)

(2)  若采用希尔排序(di＝5,3,1), 第一个位置前移的元素关键字是？(2分)

(3)  若采用直接选择排序，第一个位置前移的元素关键字是？(2分)
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	(4)  若采用快速排序，第一个位置前移的元素关键字是？(2分)

(5) 若采用堆排序，利用筛选操作建堆过程中最先交换的两个元素关键字是？
(2分)

6、已知一棵度为k的树中有n1个度为1的结点，n2个度为2的结点，......，nk个度为k的结点，则该树中有多少个叶子结点，并证明。（5分）

四、程序题(共30分)

1、已知x和y是整型全局变量，初值均为0，root为二叉树的根结点。

（8分）

void ABC(NODE *root) 

{ 
if ( root)  

{
ABC(root->lchild); 
if( !root->lchild && !root->rchild )   x++; 
if( !root->lchild || !root->rchild )   y++;       

ABC (root->rchild);       

 } 
}
（1）该算法是在二叉树哪种遍历程序基础上修改成的？（2分）

（2）执行该算法后x和y中保存的值分别是什么？    （3分）

（3）试用x和y表示二叉树的总结点数n。           （3分）

2、阅读程序，回答问题。（12分）

（1） void proc_1(adjlist GL, int i, int n)

{
         printf(“%d”,i);
         visited[i]=true;
         edgenode  *p=GL[i];
         while (p!=NULL)
         {
           int j=p->adjvex;
           if( ! visited[j] )  proc_1 (GL,j,n);
           p=p->next;
         }
}


	
	第 7 页

	该函数实现的是(   )的(   )操作，采用的存储结构是(    )，算法执行时系统内部需要调用(    )数据结构。（4分）

（2） void proc_2(Stack S, int e)

{

Stack T; int d;

InitStack(&T);

While(!EmptyStack(S))

{

            Pop(&S, &d);

            if (d!=e) Push( &T, d);

}

While(!EmptyStack(T))

{

           Pop(&T, &d);

           Push( &S, d);

}

}

简述proc_2的功能。（4分）
（3） void proc_3(Queue *Q)

{

Stack S; int d;

InitStack(&S);

While(!EmptyQueue(* Q))

{

          DeleteQueue(Q, &d);

          Push( &S, d);

}

While(!EmptyStack(S))

{

           Pop(&S, &d);

           EnterQueue( Q, d);

}

}

简述proc_3的功能。（4分）
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	3、算法填空，使之可以对降序序列进行二分查找,要求找到则返回元素在查找表中位置，否则返回0。（10分）

int binarysearch( splist st ,int n , keytype key) 

｛  //降序序列函数，st顺序表 n表长 key 关键字

int mid ,low,high,find;

find=0; low=1; high=n;

while ( (low<=high) ＆＆（find= =0）)

｛

      (1)       ;

if (key>st[mid].key)

      (2)       ;

else if (key<st[mid].key)

   (3)       ;

else

｛

  (4)        ; //找到

printf(“find st[%d].key= =%d\n”,mid,key);

  (5)        ;//返回

｝

｝

if (find= =0)

return(0); 

｝/*binarysearch二分查找*/
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